

上海新任市委书记为什么是习近平

调任前中央曾做广泛调查;上海改革开放形象继续得到加强;新书记将更多关注公平正义

习近平简历

1953年6月生于北京,陕西富平人,法学博士。
1969年1月参加工作,1974年1月加入中国共产党。
曾任河北省正定县委副书记,福建省厦门市市委常委、副市长,宁德地委书记,福州市委书记。
1995年10月任福建省委副书记,福州市委书记、市人大常委会主任。
1999年8月任福建省委副书记、副省长、代省长。2000年1月当选为省长。后调任中共浙江省委副书记。
2002年10月被选举为浙江省副省长、代理省长。
2002年11月任中共浙江省委副书记。
是中共十五届中央候补委员,十六届中央委员。



习近平调任上海市委书记,各界寄予厚望 (资料图片)

悬念破解

“中央认为,习近平同志担任上海市委书记是合适的。”3月24日下午,上海市召开党政负责干部大会,中组部部长贺国强如是表示。

贺国强是代表中央出席此次会议,其声音代表最高决策层,他评价韩正,“中央对上海这段时间的工作是满意的,对韩正同志这段时间的工作是肯定的。”

由上海开始的新一轮人事调整已渐入高潮。无疑,上海的人事调整是外界最为关心和最为重视的。

而习近平也是外界极为关注,并有期待的政治明星。其仕途大部分时间在福建、浙江,如今人主东方明珠,其独特的沿海工作经验将成为其重要履历。此次调任也被外界解读为,上海的改革开放形象继续得到加强。

在外界对上海新书记有极高期待的同时,也非常关心,为什么是习近平?

在此之前,坊间对上海“一把手”的人选问题多有议论,其中不乏多种版本的揣测,一直到3月24日下午,悬念才最终破解。

对于浙沪两地的高级官员来说,上个周六和周日两天,比较忙。

3月23日,上海高层官员陆续收到通知,第二天要召开紧急会议。下午,关于习近平要出任上海市委书记的消息就开始小范围传播。

媒体报道说,有记者试图联系当日市委主要官员,但几乎所有官员手机均关机。事后证实,当天下午,上海市委召开了小规模的内部通报会。

第二天,新华社证实了这个消息。种种迹象表明,之前,习近平已悄然抵达上海。

24日下午,延安西路上海市展览中心三楼,上海市召开党政负责干部大会。在当天上午,宁波市国家高新技术产业开发区正式揭牌,习近平以一封贺信的形式,履行完他作为浙江省委副书记最后的公务活动。

此后,习近平并没有留在上海,第二天(25日下午),他又重新回到杭州,与浙江新任省委书记赵洪祝交接工作。

同样,在浙江的人事交接会议上,习近平得到他的同事们和中组部官员的高度肯定,直至3月26日,他又赶回上海,与下属干部交流,开始踏上

履新上海的第一步。

一位熟悉当地政情的分析人士认为,有人将习近平的履新形容为“突然”,并没有道理。“在我看来,与各种各样的臆测相比,将习近平的这次调任解读为正常的干部交流更符合逻辑。”

选任前曾做广泛调查

习近平的到来,此前并无征兆,“在全国开‘两会’,大家也没看出来。”上海市一名全国政协委员说。但他坦言,上海社保案案发后,中央对于上海的人事调整,其实一直酝酿,并且早已付诸相应的摸底工作。

贺国强在上海干部大会上亦强调,最近,胡锦涛总书记就加强上海市领导班子建设和做好全市当前各项工作又作了重要指示,“我们要认真学习贯彻”。

贺国强称,这次上海市委书记的配备,是从全国工作的大

这次“调查范围之广,程度之深,是上海近年少有的”。该参事说。对于此次习近平的履新,上海一全国政协委员认为,这是继前期市委市政府相关副职人选的调整后,临近终盘的举措。

这名全国政协委员感慨说,上海的干部队伍中出现了令人遗憾的腐败现象,“但所幸无碍大局,中央对干部群体及时表达了高度的肯定和信任。”

习近平的调任,使得前种种关于候任人选的传言不攻自破。

各界期许

习近平任职上海市委书记,受到了在上海的中外工商界人士的欢迎。

上海创意产业协会副会长章琦认为,习近平上任之后,首先面临的将是继续发展经济,消除社保资金案给上海造成的负面影响,“重塑上海形象”。

习近平平常把苏东坡在《晁错论》中的一段话挂在嘴边:“天下之患,最不可为者,名为治平无事,而其实有不测之忧。坐观其变而不为之所,则恐至于不可救。”

局出发,充分考虑上海市的特殊地位和领导班子建设的实际,根据工作需要和干部交流的精神,“经过认真比选、反复酝酿、慎重研究决定的”。

“比选”是中共人事决策过程中的惯例。“大凡都有几个候选人,由党委讨论研究集体决定。”中央党校教授叶笃初告诉记者,“但在公开场合比选,还是比较罕见。”“认真”“反复”“慎重”三词多少透露出中央此番定夺上海一把手过程中的反复和不易。

上海市府一名参事告诉记者,2007年1月,中央组织部就曾专门赴上海对市委班子履职情况及上海经济社会各方面工作状况进行问卷调查。

调查对象包括上海几乎所有的局级领导及上海市、区两级人大代表、政协委员,以及在沪的全国人大代表和政协委员,因人多达2000余人,无法尽录,便采取电脑派位,随机挑选了20%的代表和委员进行问卷调查。

问卷内容除包括医疗、卫生、教育、治安、住房等民生诸多方面外,还听取了各位代表和委员对于领导候任人选的意见。

改革。在这个城市更‘干净公正公平’的深化改革中,让经济发展成果为老百姓所共享。这应该也是中央政府的目的所在。”

作为近年来少有的非上海基层出身的官员,这位学者亦认为,习相对将更超脱。“他一贯坚持执行中央政策,个人色彩不太浓。处事低调平和,和一些过强的个人色彩官员截然不同。”

有利于整合长三角经济

由于上海的特殊位置,习近平履新被海内外关注,此间媒体大多认为,他从浙江到上海,有利于整合长三角经济。

郎咸平认为,上海是经济发达区域,差异太大的地方官员可能不适应,而一邻之隔的习近平更熟悉环境。另外作为长三角地区的官员,郎认为,习的任职,也有助于与长三角地区的融合。“两地的沟通将借习的人脉优势,变得更加畅通。”

郎举例说,上海洋山港建设征用的是浙江省土地,此前双方曾有些分歧,进展受挫,后来中央决定由习近平出面负责协调,矛盾即迎刃而解,洋山港建设顺利上马。

正如郎所言,在浙江干部会议上,新任浙江省委书记赵洪祝表示,希望习近平到上海后,继续关心浙江,多来浙江走走,“进一步加强沪浙两地的合作与交流,经常给我们指导和帮助”。

多年沿海省市的工作经验,多名被采访者认为是习近平任职上海的一大优势。“众所周知,浙江的民营企业发展在全国是最好的,而上海的经济则主要以外资和大型国企支撑,人们期望习近平在提高上海民营企业竞争力方面有所作为。”上海创意产业协会副会长章琦说。

一位观察人士认为,不出意料的话,习近平在上海经济领域的施政,将会以“平稳”为特点,这不仅符合中央要求和上海当前的发展形势,也符合其性格特点。

“作为中国最发达的城市,上海经济正逐渐走上法制化、规范化,不管是谁任一把手,都将主要围绕上海经济发展的自身逻辑来施政。”

这位人士认为,与发展经济相比,习近平未来在解决民生问题,实现社会公平正义方面会有更多着力点。2010年的世博会,无疑将会成为未来检验习近平上海施政的一个重要平台。

南方周末记者 吕明合 柴会群 朱红军

习近平从政履历

习近平是习仲勋之子,习仲勋曾任国务院副总理、全国人大常委会副委员长等职。虽出自高级干部家庭,但习近平政治历练非常完整,一步一个脚印从最基层做起。

一名采访过习近平、对其非常熟悉的媒体人士说,1969年,由于受父亲被打倒之累,不到16岁的习近平被迫前往延安市下层的延川县农村插队。

由于工作积极,在当时到延安插队的近3万名北京知青中,习近平很快成为当时“第一个当生产大队支书的”。

当上大队支书不久,习近平进入清华大学读书。1979年,从清华大学化学系毕业,即步入仕途。

他先是被选为国务院副总理、中央军委秘书长耿飽的秘书。1982年,出任中共河北省正定县委副书记、书记等职。

1985年习近平离开河北正定,来到东南沿海,在厦门,他第一次走上市级领导岗位,年仅32岁。

主倡有限政府

用习近平自己的话说,“从河北到厦门,32岁进入特区,这一步是一个很大的跨度。”在以后的17年里,他主政宁德、福州等重要地区和城市,并在1999年升任福建省长。

在福建主政期间,习近平一直倡导闽台合作。他曾在很多场合提及,闽台合作是篇大文章,必须做好。据有关人士透露,在对台经贸合作方面,习近平的作为颇受高层认可。也是在那个时期,习近平提出了政府要建设有限政府、提供有效服务,有所为有所不为,做那些不错位、不越位、不空位的事情。

1990年习近平调任福州市委书记,在福州市委大院里,4个大字——“马上就办”十分显眼。习近平曾向媒体解释:“‘马上就办’不光是对工作效率的要求,也是在激烈的市场竞争中,要求人们审慎地作出最快反应。每个人都有这种敏感,福州的事业才会保持年轻。”

9个月跑了69个县

2002年11月,49岁的习近平不再担任福建省省长,开始出任浙江省委副书记,达到新的政治高度。

与习近平有过多次接触的一位中央驻浙单位负责人说,习近平有一句广为流传,“当县委书记一定要跑遍所有的村;当地、市委书记,一定要跑遍所有的乡镇;当省委书记应该跑遍所有的县市区”。而习也确实践行了这一原则,“他接任省委书记,9个月的时间就跑了69个县(市、区)”。

一名曾多次陪同习近平等领导下乡的杭州律师回忆了一次与习近平一起“钻矛盾窝”(习近平语)的经历。

2006年8月16日,习近平赶到衢州市衢江区工贸职校。当天设立了土地拆迁、劳动和社会保障、基层组织建设及反腐败、涉法涉诉等15个来访接待室。

由于事先已通过当地新闻媒体播报并张贴了公告,当天赶来的民众几乎挤满了临时设立的接待室。无论是从40多公里外赶来的山民还是老干部,习都亲自接待。“仅当天上午,习书记和整个接访团就接待了300多人次的来访群众,当场解决了70多个问题。”这名律师回忆说,“虽然他是法学博士,但遇到不懂的,他仍会很直接问我们。”

此前,传媒界对其亦印象良好,习被认为善于和媒体打交道,但在刚刚结束的“两会”上,他似乎知道自己身份敏感,表现极为低调。

3月5日下午,浙江代表团审议政府工作报告的全体会议上,习近平中场起身去洗手间,后排记者座上近半记者离席在会场门口等候,习近平见记者提问,只是报以微笑。

“谢谢对浙江的关注,我不接受采访。”记者一次追至电梯口,一次追至代表团驻地广西大厦门口,习近平都拒绝受访。

但在私下场合,他依然被认为“善于交际和善于学习”,早年曾与习近平多次接触的一位归国留学生,对习的这个特点同样印象深刻。

他回忆说,1980年代中期,他在厦门大学读书期间,曾多次承担时任厦门市副市长的习的翻译。

这名留学生在远赴美国期间,又曾接待过作为福州市委书记赴美考察的习近平。在一些公司法律介绍会上,他注意到,习总是端坐第一排,从头至尾,埋首记录,而且特别爱问问题,从不惧尴尬。

随后的几年里,无论习职位多高,他每年春节都能收到习近平越洋寄送的新年贺卡,这一习惯保留许久。“在政府高官的位置上能这样做,足见他心细和善于交际。”

南方周末记者 吕明合 柴会群



习近平十分关注民生问题 (资料图片)